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Актуальність нових наукових підходів до формування моделей 
психологічного забезпечення професійного здоров’я фахівців різних 
сфер діяльності вийшла на рівень проблеми держави з моменту 
ухвалення 27.12.2017 р. розпорядженням Кабінету Міністрів України 
№1018-р «Концепції охорони психічного здоров’я в Україні на період 
до 2030 року» та розроблення плану заходів щодо її реалізації, 
передбаченого цим розпорядженням [1]. В умовах сьогодення гостро 
постає питання про те, якою мірою ця Концепція охоплює сферу 
діяльності психологів основних спеціалізацій – освітніх, клінічних, 
судових та інших сфер застосування психологічного знання і фаху. 

Поняття «психічне здоровʼя характеризується – як стан 
благополуччя, при якому кожна людина має реалізувати свій власний 
потенціал, впоратися із життєвими стресами, продуктивно та плідно 
працювати, а також робити внесок у життя своєї спільноти». 

Сам феномен здоровʼя за різних часів знаходився у полі зору 
наукових досліджень як зарубіжних вчених, зокрема (Дж. Френденберг, 
К. Маслач, А. Пінес, Е. Аронсон, Б. Перлман, Е. Хартман, С. Джексон), 
так і вітчизняних науковців (С. Болтівець, С. Максименко, Л. Карамушка, 
В. Бойко, Н. Мирончук, С. Миронець, О. Войтенко, М. Корольчук, 
О. Кокун та ін.) [2, 4, 6, 7]. 

За визначенням В. Пономаренка, професійне здоровʼя – це 
здатність організму зберігати компенсаторні та захисні механізми, які 
забезпечують працездатність у всіх умовах професійної діяльності. З 
годом автор доповнює та розширює це визначення, охарактеризувавши 
його так: «Професійне здоровʼя як процес збереження і розвитку 
регуляторних властивостей організму, його фізичного, психічного та 
соціального благополуччя, що забезпечує високу надійність профе-
сійної діяльності, професійне довголіття й максимальну тривалість 
життя» [8, c. 26] 

Дослідження проблеми професійного здоровʼя, на наше пере-
конання, нерозривно повʼязане з такими категоріями, як «професійний 
стрес», «психічне та ментальне здоровʼя особистості», «професійне 
вигоряння» тощо. 
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Аналізуючи поняття «психічне здоров’я» ми погоджуємося з 
думкою авторів С. Болтівця, О. Войтенко, Л. Карамушки, С. Миронця 
[2, 4, 6, 7], що наведене в Концепції визначення психічного здоров’я 
Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) потребує психоло-
гічного уточнення і доповнення як повноцінної психічної діяльності 
людини, яка забезпечує самореалізацію психофізіологічних функцій 
організму і самореалізацію особистості в суспільстві. 

Нові погляди науковців на проблему професійного здоровʼя 
фахівців стали розвиватися зі стрімким розвитком цифровізації 
суспільства. Інформаційне або постіндустріальне суспільство, де 
основним продуктом виступають інформація і знання. Одним із основних 
характеристик інформаційного суспільства можна виокремити: 

поява глобального інформаційного простору, що дав можливість 
змінити якість життя; 

розширення інформаційних каналів та збільшення значущості 
продуктів та послуг, що надають можливість користуватися цими 
каналами; 

поява нових комунікацій та збільшення попиту на доступ до 
національних і міжнародних інформаційних ресурсів, зменшення 
інформаційної нерівності (бідності), стрімке збільшення рівня 
задоволеності потреб в інформаційних продуктах і послугах. 

Основоположниками теорії інформаційного суспільства можна 
зазначити Д.Белла, ТСтоуньера, А. Турена, У. Дайзарда, Е Тофлера. 
Саме вони виокремили гловні характеристики цього суспільства в 
їхніх фундаментальних працях 1979-1980 – років, та стали заснов-
никами поняття – «третя хвиля», за Е. Тофлером (1999). 

Як зазначав П. Анохін, функціональна система професійної 
діяльності є синтезом функціональної системи поведінкового акту й 
операціоналізованого варіанта психологічної теорії діяльності 
(Зараковський, Павлов, 1987). Теорія охоплює не тільки психічний 
компонент діяльності, але й фізіологічний, а також враховує 
взаємодію людини із засобами і предметами праці й професійним 
середовищем. Іншими словами, функціональна система професійної 
діяльності є функціональним ядром ергатичної системи. 

За результатами аналізу наукових досліджень, що проводилися 
вітчизняними та зарубіжними вченими, та результатами наших 
власних досліджень психологічних особливостей діяльності фахівців 
ІТ-сфери встановлено, що тривала робота в ІТ-сфері накладає свій 
відбиток на повсякденне життя фахівця і його психічне здоровʼя. 

Відповідно, вивчення діяльності субʼєкта праці, у першу чергу, 
потребує визначення стратегії дослідження, що у свою чергу потребує 
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теоретично обґрунтованих принципів її побудови; ідеології; мето-
дології й технології, що ми й ставимо за мету реалізувати у наших 
подальших наукових пошуках. 
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